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Ср ђан Ср дић

ТИ СИ МОЈ ЗА РО БЉЕ НИК
У јед ној од ани ми ра них вер зи ја Ан дер се но вог Ру жног па че та се о ски па так, 

ваљ да по ку ша ва ју ћи да уте ши не срећ ног ла бу ди ћа, из го ва ра сле де ће: „Дру гар, ти 
си то ли ко ру жан, да си про сто леп.” Тач ни је, то из го ва ра ин ге ни о зни глас ло кал-
ног со ци ја ли стич ког глум ца син хро ни за то ра. Уко ли ко се до бро се ћам. А се ћам се. 
И твр дим да би то се ћа ње на овом ме сту мо гло да бу де од од ре ђе не ко ри сти.

*
Ин ста ли ран у Нај пла вље око, де би тант ски ро ман То ни Мо ри сон, све зна ју ћи 

на ра тор, је дан од при сут них гла со ва, пра ви на из глед лу та ју ће, ха о тич не из бо ре, 
ка ко тем по рал не, та ко и струк ту рал не, на шта ће се знат но ка сни је, ре као бих не 
до кра ја оправ да но, Мо ри сон по жа ли ти вла сти тим чи та о ци ма, сма тра ју ћи да није 
ус пе ла у до вољ ној ме ри: „Мо ја иде ја − раз би ја ње на ра ти ва на де ло ве ко је ће чи та о-
ци са ми скла па ти − де ло ва ла ми је као до бро ре ше ње, али ме са да ње на из вед ба не 
за до во ља ва.” Не где на по ло ви ни ро ма на ис при ча ће ка ко Ју ни ор, де чак ком шиј ских 
цр на ца, уво ди Пе ко лу Бри длав, про та го нист ки њу, у сво ју ку ћу, где ће јој са оп шти-
ти да не мо же да иде јер је она „ње гов за ро бље ник”. Ју ни о ро ва на ме ра да ле ко је од 
сва ки да шње деч је игре јер иза ње сто ји ви со ко ок тан ски удар деч јег са ди зма: Пе-
ко ла ће Ју ни о ру по слу жи ти да се ота ра си мач ке за ко ју сма тра да је ње го вој мај ци 
дра жа не го што је то он сам, за шта ће де вој чи цу бе срам но и успе шно оп ту жи ти. 
Ка ко би се осло бо дио тра у ме с ко јом жи ви, Ју ни ор ће спро ве сти опе ра ци ју тран-
сфе ра и ство ри ти но ву тра у му у Пе ко ли ном, ина че фон три ров ски ин то ни ра ном 
крат ком жи во ту.

Ју ни ор је у мо гућ но сти да ова кав тран сфер без пре ве ли ких ула га ња спро ве де 
јер је за ње го ве уку ћа не Пе ко ли на по ро ди ца са чи ње на од, по ку ша ћу да фор му ли-
шем, то тал них цр на ца, што Ју ни о ро ви ни су. За раз ли ку од ужа са ва ју ће бе де у ко јој 
жи ви фа ми ли ја Чо ли ја Бри дла ва, Џе рал ди на, Ју ни о ро ва мај ка, по ку ша ва да за у зме 
по зи ци ју бел ки ње ко ја оби та ва на ње ној со ци јал ној ле стви ци, што под ра зу ме ва не 
тек ма те ри јал не окол но сти већ и те мељ ну не га ци ју сво је ра сне по зи ци је, сво је вр-
сно он то ло шко из бе љи ва ње. Џе рал ди на је усво ји ла ман тре про пи са не у се ри ји књи-
жи ца о Ди ку и Џејн ко је чи та о це упу ћу ју на то ка ква би мо ра ла да бу де иде ал на 
аме рич ка по ро ди ца, а пре све га би мо ра ла да бу де бе ла. За Џе рал ди ну, по сле дич-
но и Ју ни о ра, књи жи це о Ди ку и Џејн го во ре о ле по ти. Да би чо век био леп, да би 
иден ти фи ко вао свој жи вот као леп жи вот, исти тај чо век ни ка ко не би смео да буде 
црн. Би ти црн, да кле, је сте би ти ру жан. 

„Ка да сам по че ла да пи шем Нај пла вље око”, на во ди То ни Мо ри сон у по ме ну том 
а на кнад но пи са ном пред го во ру за ро ман, „има ла сам дру га чи ју за ми сао. То ни је 
био от пор пре ма ту ђем пре зи ру и на чин да се од ње га од бра ни, већ су у пи та њу биле 
да ле ко тра гич ни је и да ле ко ви ше по ра жа ва ју ће по сле ди це ле ги тим ног, чак и под-
ра зу ме ва ног при хва та ња од би ја ња. Зна ла сам да не ке жр тве сна жног са мо пре зи ра 



274

по ста ју опа сне и на сил не, ре кре и ра ју ћи из но ва и из но ва не при ја те ља ко ји их је по-
ни зио. Дру ги на пу шта ју соп стве ни иден ти тет, пре та па ју се у струк ту ру ко ја успе-
шно про из во ди ја ку осо бу ко ја њи ма не до ста је.”

Џе рал ди на, ко ја ће Пе ко лу из ба ци ти из ку ће јер је ова „од врат на ма ла цр на 
куч ка”, на ла зи се, за јед но са сво јим си ном Ју ни о ром, у про це су ко ји То ни Мо ри сон 
на зи ва пре та па њем − она је сте жељ на да се до кра ја осло бо ди свог ра сног ко да, али 
је и да ље „опа сна и на сил на” јер пре та па ње ни је до вољ но од ма кло да би пре ста ла 
да бу де жр тва, од но сно, са мо пре зир ни је не стао, он ће не ста ти оног ча са ка да дође 
до ап со лут ног иден ти тет ског по ни ште ња услед ког Џе рал ди на ви ше не би би ла 
Џе рал ди на већ Џејн, ју на ки ња ра си стич ке сли ков ни це ци ти ра не на по чет ку ро-
ма на. Ју ни ор не на ср ће на Пе ко лу за то што је она си ро ма шни ја од ње га или за то 
што не мо же да се бра ни, он то чи ни јер у огле да лу ви ди бел ца, не црн ца, да би 
угле дао црн ца ну жно је да уге да Пе ко лу, ње ног бра та, оца или мај ку. Су штин ски, 
То ни Мо ри сон је не скри ве на фок не ри јан ка − док код Фок не ра Џо Кри смас стра да 
јер ни је ни јед но ни дру го (и Ру жно па че стра да све док не до спе до ча са иден ти-
тет ске ве ри фи ка ци је), Џе рал ди на са ма се бе во ди на пут пре та па ња, све сна да на 
ње му јед но вре ме и она мо ра да за у зме по зи ци ју Кри сма са, али по це ну из бе љи ва
ња, ко нач ног од сту па ња од апри ор не ра сне ква ли фи ка ци је. 

Ју ни о ро ва ре че ни ца о то ме ка ко је Пе ко ла „ње гов за ро бље ник” за пра во ни је 
ње го ва, од но сно не ис кљу чи во ње го ва – у пи та њу је ко лек тив ни став ве ков них бе-
лач ких ро бо вла сни ка ко ји мо гу не сме та но да чи не оно што аме рич ки устав тре-
ти ра као нај стро же ка жњи во кри вич но де ло − мо гу не сме та но да на ср ћу на сло бо-
де дру гих, да их уки да ју и од у зи ма ју из ра сно усло вље ног, од но сно ра си стич ког 
раз ло га. Ју ни ор Пе ко лу до жи вља ва као не ко га ко је ње гов роб, али и не ко га ком се 
мо же при пи са ти ма ка ква свет ска опа чи на по што, за раз ли ку од Ју ни о ра и мај ке 
му Џе рал ди не, ни је бео, ни је леп, и као та кав мо же да бу де тек обје кат, ста тус су-
бјек та ње му ни ка ко не мо же да при па да. 

Да би Ру жно па че до би ло ста тус су бјек та, по треб но је да га не ко (оста ли ла бу-
до ви) пре по зна, ле ги ти ми ше и ве ри фи ку је као ла бу да, да кле ле пог. Сре ћан крај Ан-
дер се но ве бај ке за ви си пре вас ход но од прет ход ног при хва та ња услед оче вид ног 
при па да ња Ру жног па че та ле пој вр сти.

*
Јед на чуд на ана ло ги ја: про сти тут ка Ма ри ре ћи ће Пе ко ли: „Здра во, па че, где 

су ти ча ра пе?” (кур зив мој).

*
Иа ко То ни Мо ри сон не же ли да деј ству је у по љу ди кен со нов ског ме ло дра мат-

ског па то са за сно ва ног на ма ни пу ла ци ји ли ко ви ма зло ста вље не де це (и то јој успе-
ва, за вр ше так Нај пла вљег ока ви ше је де ло Фло бе ра но Ди кен са), Пе ко ла Бри длав 
је сте фи гу ра об у хва ће на хри сто ли ком ау ром из нај ма ње три раз ло га. Је ди но ме сто 
на ком се она осе ћа во ље но и схва ће но је сте ку ћа у ко јој пре би ва ју три про сти тут ке: 
Ма жи но Ли ни ја, Ки на и Пољ ска, ка ко би до се гла до би ло ка квог раз ре ше ња сво је 
жи вот не тра ге ди је она по чи ње да ин си сти ра на чу ду, да прох те ва чу до пла вих очију 
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ко је јој ни су ро ђе њем ни ра сном пре ди спо зи ци јом да те и, на кра ју, на па ство ва на 
од стра не вла сти тог оца на кон че га оста је труд на, она ће у де вој чи ца ма с ко ји ма је 
про ве ла је дан део де тињ ства, Кла у ди ји и Фри ди, иза зва ти упра во нео бо ри ву хри-
шћан ску ре ак ци ју та ко ђе за сно ва ну на иш че ки ва њу чу да ко је се не ће до го ди ти. 

Прем да у на ра тив ном по гле ду ско ро па су ви шна, Фри да с Кла у ди јом гра ди, 
до ду ше ма њин ско (у хри шћан ском сми слу), ми, што се мо же ре ћи и за по ја ву би-
блиј ске три про сти тут ке, а то ће се ми по себ но на по след њим стра ни ца ма тек ста 
су че ли ти с фок не ров ским ми (Ру жа за Еми ли ју) ко је је ми ма ло гра ђан ског ужа са, 
из бе га ва ња од го вор но сти, ко лек тив не агре си је пре ма дру га чи јем, у Нај пла вљем 
оку оном што је ви ђе но као ру жно и што је уче но да се са мо по твр ђу је као ру жно не 
би ли ка ко-та ко пре жи ве ло, без до сто јан ства, на рав но, без ика кве жи вот не при ли-
ке, на рав но. Кла у ди јин и Фри дин не у спех да на би ло ко ји на чин по мог ну Пе ко ли 
Бри длав док ова за па да у жи во тињ ску аго ни ју ду шев не бо ле сти је сте хри шћан ски 
не у спех, уко ли ко је ви ђен очи ма оних ко ји не ве ру ју у ефе мер ност све та у ком про-
во де сво је по сло ве и да не, или при вре ме ни не у спех хри шћан ске ма њи не ко ју на 
ова квом ме сту че ка не дво сми сле но и не у пит но стра да ње.

*
Жр тва са мо пре зи ра, Пе ко ла Бри длав, ћер ка По ли не Бри длав, ко јој је „уз иде ал 

ро ман тич не љу ба ви са да пред ста вљен још је дан − иде ал те ле сне ле по те, две мо жда 
и нај ра зор ни је иде је у исто ри ји људ ске ми сли”, сто га ни је у ста њу да ви ди ру жно-
ћу бо ле сти Чо ли ја Бри дла ва или Са пу но гла вог Чер ча, обо ји це зло ста вља ча де це 
као ис па лих с не ке стра ни це До сто јев ског, јер би то зна чи ло по ми ри ти се с тим да 
си ћер ка бо ле сног оца, од но сно да је чу до тво рац то ли ко обо лео да не мо же са мом 
се би да по мог не, што је већ пи та ње за Ива на Ка ра ма зо ва. И док се Чо ли Бри длав 
тре ну так пре на па да на соп стве но де те че тво ро но шке при кра да, Са пу но гла ви Черч 
ра ди оно што је ра дио чи та вог жи во та − ла же. Отуд иде ји о ру жно ћи ра се или јед-
не од ње них нај не ду жни јих при пад ни ца од го ва ра иде ја о ру жно ћи све та као та-
квог, не са мо све та од ра слих, јер смо ми мо Ју ни о ра има ли при ли ке да ви ди мо и 
де вој чи цу му лат ки њу Мо рин Пил („Ја је сам љуп ка! А ви ру жне! Цр не, ру жне, нај-
цр-ње! Ја је сам љуп ка!”), што нас вра ћа у до мен оп штег по ре ме ћа ја или па ра док са 
ко ји га узро ку је: оно што је есен ци јал но ру жно со ци јал ним кон сен зу сом до би ја на 
ква ли фи ка ти ви ма из ко јих про из ла зи ње го ва псе у до ле по та. Та квој, без вред ној ле-
по ти, укал ку ли са ној до го вор ним ра сним и оста лим пред ра су да ма, су прот ста вље-
на је ле по та пат ње, про па да ња, па и лу ди ла (Бре то ну или Ба та ју би ова књи га мо-
ра ла да бу де ин те ре сант на). Та ко је Пе ко ли на је ди на, ујед но и по след ња же ља да 
јој ма ни ја кал ни пе до фил Са пу но гла ви Черч уде ли нај пла вље очи за пра во ва пај за 
де во лу тив ним по пра вља њем, акт ул ти ма тив не пре да је и на сил ног ства ра ња је-
дин ства с обо ле лим све том у ком је Са пу но гла ви Черч мо гућ као дру штве но при-
хва тљив и мо гућ уоп ште (исто дру штво исто ра ди у слу ча ју Ка ми је вог Ра мо на, и 
ви ше је не го то ле рант но пре ма ње го вој скло но сти под во дач ким по сло ви ма, гро зе 
га се и огра ђу ју тек кад се овај ин ди рект но на ђе пред вра ти ма За ко на), исто вре ме но 
и по ду хват од у ста ја ња од Пе ко ли при ро ђе не мар тир ске ле по те за рад ко шмар не 
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гро те ске ко ја во ди рав но у ши зо фре ни ју. За што бих би ла Пе ко ла ако мо гу да бу дем 
још јед на на цр та на Џејн, као да се пи та Пе ко ла.

*
Скло ност Пе ко ли не мај ке По ли не да се од ствар но сти кад је год мо гу ће укло-

ни у би о скоп ски мрак хо ли вуд ске фик ци је ра ди кал но ко ре спон ди ра с Пе ко ли ном 
крај њом ду хов ном дез ин те гра ци јом. По ли на, чи ни се, за вла че њем у би о скоп ске 
са ле ра ди упра во оно што не би тре ба ло да ра ди − ка те го ри ју са мо пре зи ра до во ди 
на ви ши ни во кроз кон стант на по ре ђе ња с фик ци о нал ним филм ским ство ре њи ма 
сни мље ним да бу ду до го вор но и иде ал но ле па (бе ла). Ка да је у би о ско пу, По ли на 
се на ла зи у ле пом све ту чи ји жи те љи не мо гу ни ти же ле да јој на у де, што је бе не фит 
ка квог у сва ко днев ној ствар но сти не ма. Фик ци ја ов де за у зи ма пре че сто зло у по-
тре бље но по ље еска пи зма с тим што из ле ти у фик ци ју ко је По ли на по вре ме но спро-
во ди до жи вља ва ју вр ло не при јат ну на до град њу у оно ме што ни је фик ци ја. На и ме, 
фил мо ви ко је гле да чи не да она и свет али и се бе ви ди као не мер љи во ру жни је него 
што би то ина че би ли, јер јој Хо ли вуд ша ље по ру ку о вр хун ци ма кон сен зу ал не ра-
си стич ке ле по те ко ју про по ве да ју Дик и Џејн. 

Бит но мла ђа од По ли не, Пе ко ла и не мо же да ра ци о нал но ре зо ну је. Ње на, та ко-
ђе фик ци о нал на за ми сао о нај пла вљим (не пре во ди во: нај ту жни јим) очи ма под стак-
ну та ма нич ним ла жи ма Са пу но гла вог Чер ча еска ли ра у ре фе рен ци јал ној за блу ди 
из ко је ви ше не ма из ла за: ре ак ци је око ли не ко је су пре све га иза зва не не ла го дом, 
не где чак и сти дом при ли ком су сре та с Пе ко лом, за њу су сиг на ли ди вље ња пре-
ма ре зул та ти ма же ље ко ја јој је ис пу ње на. Иро нич но, а иро ни ја је кључ за раз у ме-
ва ње овог ро ма на већ од са мог на сло ва, ка да би Пе ко ла би ла у пра ву, то би зна чи-
ло да је свет за ета лон ле по те ко нач но ус по ста вио ду шев ну бо лест par ex cel len ce, а 
то ли ко пра вед ном ис хо ду ипак се ни је на да ти.

Мо же да зву чи су ро во, али фи на ле да то из гла ве Пе ко ле Бри длав све до чи о 
то ме да би нај срећ ни је и нај и спу ње ни је би ће у ро ма ну на ње го вом кон цу мо ра ла 
да бу де упра во Пе ко ла Бри длав, она ко ја сво је же ље сма тра оства ре ним и ко ја је, 
ако њу не ко пи та, до се гла ра си змом про пи са не па ра ме тре оно га што је сте ле по. 
На из глед као уми ре ње Фок не ро вог Бен џа ми на (Мо ри ја) Комп со на, иди о та ко ји ће 
се ућу та ти на по след њој стра ни ци ро ма на, он да ка да ко ла кре ну оним пу тем ко јим 
он, иди от, ми сли да би тре ба ло да кре ну. А та ква би би ла и суд би на Ру жног па че та, 
да му ни су ре кли да је ла буд, а да би ти ла буд зна чи би ти леп. Без ин тер вен ци је 
оних ко ји су ту би ли пре ње га, оно то ни ка да не би мо гло да пре по зна. За раз ли ку 
од Ру жног па че та, фи гу ре ма ло гра ђан ског ре да, Бен џи и Пе ко ла, за и ста су ре во-
лу ци о на ри. У свом лу ди лу и у сво јој бо ле сти, све ту ко ји их мр зи упр кос. 


